

点燃数字经济发展“超级引擎” 简阳市聚力打造数据要素产业集群

近期,由国内人工智能公司研发的大型语言模型 DeepSeek 受到广泛关注,其核心优势在于对算法进行了深度改进与优化,显著提升了算力和数据的使用效率。而 DeepSeek 与成都简阳市也有着不解之缘。

在国家“东数西算”工程的战略布局下,简阳市作为成渝国家枢纽节点天府数据中心集群三大起步区之一,正以蓬勃之势疾驰在数字产业赛道上。该市通过构建算力底座、挖掘数据价值、拓展应用场景,为经济社会发展注入强劲数字动力,逐步勾勒出一幅充满活力的数字产业新画卷。

算力崛起 筑牢数字根基

走进四川简阳经济开发区,相继映入眼帘的是立昂云数据(成都简阳)一号基地、四川能投天府云数据产业基地两个超大算力中心项目(以下简称“立昂云数据中心”“天府云数据中心”),它们正以超低能耗设计(PUE 值分别低

至 1.247 和 1.25)构建起西南地区最强大的算力矩阵。

据悉,天府云数据中心计划总投资 100 亿元,占地 500 亩,分四期建设,规划机架数 5 万个,一期已建成投产,5000 台平均功率 5.49kW 的机架正满负荷运转,承载着 3285PFlops 的算力。立昂云数据中心项目总投资 50 亿元,占地 74 亩,分三期建设,园区规划机架约 1.2 万架,PUE 值低至 1.25,一期已正式投入运营,可提供超 1000PFlops 的算力,调度提供超 3000PFlops 的算力,已上线西南地区首个千卡推理资源池。

目前,两大中心已完成 DeepSeek 全系列开源模型的规模化部署。其中,立昂领算云平台已上架最新版的 DeepSeek-R1 660B 推理模型,同时支持 DeepSeek-V3 和 DeepSeek-R1-Distill 多个版本模型的预训练镜像。预计至今年底,简阳市算力规模将达 11000P,占成都市 50%以上、成渝国家枢纽节点 30%以上,规划数据处理能力位列成都市首位。

“从项目落地到高效运转,我们见

证了简阳对发展数字产业的决心和行动力。这里完备的产业规划和政策支持,让我们有信心将天府云数据中心打造成支撑区域数字经济发展的核心算力引擎。”天府云数据中心相关负责人说,如此强大的算力,将为川渝两地的人工智能大模型、智慧城市、金融等多个领域提供源源不断的算力支持,成为推动数字经济发展的“超级引擎”。

数据流通 激活要素价值

在简阳市,数据不再是沉睡的资源,而是被充分激活,转化为推动经济发展的重要资产。目前,该市整合了 573 类、117 万条信息数据资源,并成功申报 6.2 亿元智慧城市建设专项债券资金,为数据要素流通奠定了坚实基础。

同时,深圳数交所四川工作站和成都数据公园简阳工作站的落地,进一步推动简阳市的数据流通。它们致力于解决数据交易中的难题,完成数据资产内容合规性检查、质量评估、完整性验证

等一系列工作,推进数据资产入表。目前,简阳市已在数据交易领域取得显著成果,成功孵化交通类数据产品,并在“蓉数公园”、海南数据超市以及深圳数据交易所上架,标志着该市数据流通过易基础基本成形。

数据要素的流通也正在催生着一系列创新应用。在青龙镇种养殖循环现代农业园区,通过对饲料、果蔬、生猪生产等数据的智慧化管理,形成了绿色种养循环模式。这一模式不仅实现了农产品和中间物料的生产溯源管理,还显著提升了产品品质,推动了农业生产过程的绿色化、高效化和高质量发展。

场景拓展 赋能实体经济

简阳市积极推进“智改数转”,将数字技术深度融入实体经济,打造了众多生动的应用场景。

在工业领域,交投善筑上线的智慧管理控制中心实现了对工厂生产和园区的全方位智能化管理。工作人员坐在控

制室内,通过大屏幕就能实时掌握构件的生产动态,对构件质量进行全程追溯。同时,安全设备管理系统、物流运输实时监控以及水电能耗监控系统等,可动态监测和调控工厂运行情况,有效降低生产成本,提高生产效率,大幅降低产品不良率。据悉,这一成果得益于简阳市“智改数转”工程的系统布局:60 个改造项目清单、4 场专项政策解读会以及三大运营商的技术特派团,共同构筑了制造业数字化转型的“快车道”。

在服务业,“人工智能+财税金融”共享经济大数据(嗨沃客)项目西南结算中心发挥了重要作用。该中心通过打造共享财会系统、共享知识系统等,助力多家企业实现财税工作规范化、智能化和实时化,有效规避财务风险。

在应急领域,城运中心智慧城市管

理系统上线的 AI 涉水劝返功能模块成效显著。该模块能够自动识别、预警、劝返涉水事件,并及时向简阳市城运中心反馈相关信息,将安全隐患扼杀在萌芽状态,为保障人民生命财产安全提供有力支持。“有了这个 AI 涉水劝返功能模块,我们对涉水安全隐患的把控更及时了,真正做到了防患于未然。”简阳市城运中心工作人员表示。

未来,简阳市将围绕构建先进算力比较优势,建设“数据服务”标注产业基地,探索推进数据资产交易试点、联合国内大模型企业探索“AI+”应用场景等方面持续发力,积极探索数据要素市场化路径,高标准建设“云上一座城”,为川渝两地提供坚实的算力支撑,打造强劲活跃的数据要素产业集群,为区域数字经济发展注入澎湃动能。(胡禹)

区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

华蓥市 点面结合 提升垃圾治理精度

本报讯 2024 年,广安华蓥市全面推进垃圾治理工作,取得显著成效。该市通过加强宣传教育、强化监督考核和完善基础设施等举措,让城乡环境面貌焕然一新。

绘好宣传教育“一张网”,构建全民参与格局。华蓥市通过媒体宣传、社区宣讲、学校教育等形式,深入开展垃圾治理宣传活动,全面提升市民对垃圾治理的认知度和参与度。据统计,该市 2024 年共制作播放生活垃圾分类宣传视频 5 个,发表宣传文章 10 余篇,开展宣传活动 20 余次,发放宣传资料 2.5 万余份,形成了全市“齐参与”的宣传格局,居民环保意识显著增强。

下好监督考核“一盘棋”,确保工作落实到位。为确保垃圾治理工作责任落实到位,华蓥市成立了以市长为组长的领导小组,将城乡环境治理工作纳入年度绩效考核。2024 年,该市共开展巡查指导、明察暗访 213 次,印

发《督查通报》1 份、《督办通知》6 份,交办整改事项 100 余项,并督促相关乡镇(街道)及时完成问题整改,确保各项政策措施落地生根。

算好设施投入“一本账”,实现城乡全覆盖。2024 年,华蓥市加大基础设施投入,购置垃圾压缩收运车辆 8 辆,增设垃圾收集设施 632 个,新建生活垃圾分类亭 26 个,维修更新垃圾收运设施 500 余个,城区更新两分类垃圾桶 300 余处,四分类垃圾亭 42 个。截至目前,该市共有垃圾集中收集设施 5609 个,生活垃圾转运车 41 辆、清运车 149 辆,建成压缩式垃圾中转站 2 个,实现了城乡垃圾收运体系全覆盖。

通过一系列举措,华蓥市城乡环境质量大幅提升,居民生活幸福感不断增强。未来,该市将继续深化垃圾治理工作,推动城乡环境治理再上新台阶。
(阳依玲 本报记者 周宇)

仪陇县 时令春菜争“鲜”上市

本报讯 立春后,尽管气温尚未明显回升,但春天的气息已悄然进入南充市仪陇县各大菜市场。近期笔者走访发现,县城城区几家农贸市场内,折耳根、油菜苔、芹菜等第一波春菜已经争“鲜”上市。

在仪陇县城朝阳农贸市场,人声鼎沸、购销两旺。放眼望去春意盎然,各类绿叶菜纷纷“唱”起“主角”。美味爽口的折耳根,清香软糯的蚕豆……不少市民的菜篮子里,装满了“春天的味道”。

摊主李老板一边麻利地整理菜品,一边热情地招呼来往顾客。她告诉笔者,竹笋和油菜苔是当季必吃菜品,颇受顾客欢迎。“春笋可以用来煮火锅,

新鲜豆子和折耳根用来招待客人也很有档次,买的人不少。”她说。

“今天家里有外地客人来访,他们特别喜欢吃仪陇的春笋,我在市场转了一圈,发现当下的蔬菜十分新鲜,我打算买些春笋、番茄和西兰花回家。”市民张江说道。

在亚星农贸市场,摊主刘老板的菜摊前同样人气旺盛。她告诉笔者,随着第一波春菜上市,蔬菜种类越来越丰富,目前已多达 100 余种。刘老板说:“我们每次进货都会进茄子、蒜苗、韭黄、小青菜和香菜,这些蔬菜的销量不错。”

据了解,进入 3 月后,仪陇县将有更多春菜品种陆续上市。到时候,市民“菜篮子”的春菜选择将更加多样,春菜价格也将更加实惠。
(唐明平)

旺苍县 首次发现国家一级保护动物朱鹮



朱鹮。 龚正禹 摄

本报讯 近日,笔者从广元市旺苍县林业局获悉,该县首次发现国家一级保护动物朱鹮,数量达 8 只。

朱鹮是一种极为珍稀的鸟类,被列入《华盛顿公约》CITES I 级保护动物、《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》濒危物种、《国家重点保护野生动物名录》I 级保护动物。旺苍县境内发现朱鹮,不仅为该县增添了新的生态亮点,也彰显了该县在生物多样性保护方面取得的卓越成效。

近年来,旺苍县始终秉持生态文明建设理念,持续加大生态保护力度,全面推进生态修复工程。通过实施退耕还

林、湿地保护等重要举措,全县生态环境质量显著提升。目前,该县森林覆盖率稳定在 66.92%,森林蓄积量较之前增加 87 万立方米,达 1750 万立方米,自然保护地面积达 4.2 万公顷,为野生动植物提供了优质的栖息环境。

为确保朱鹮安全,发现朱鹮后,旺苍县林业局迅速组织专业人员,采取系列保护和监测措施,对朱鹮栖息区域进行重点巡查和实时监测。

旺苍县林业局相关负责人表示,下一步将继续深化生态保护工作,持续优化生态环境,努力构建人与自然和谐共生的美好家园。
(唐福升)

纳溪区 产教联动 培育化工人才 4 万余人

近日,四川泸天化股份有限公司(以下简称“泸天化”)邀请四川大学化工学院教授鲁厚芳讲授的“化学分析”课堂上座无虚席。这是泸州市纳溪区培养化工人才的一个缩影。

去年以来,纳溪区聚焦打造“全国绿色循环化工示范园区”发展目标,发挥中国西部工匠城核心区职教资源优势,深化化工龙头企业与高校产教联

动。搭建校企合作桥梁,推动“泸天化”与四川化工职业技术学院共建云溪化工新材料产业研究院,共同开展高端润滑油、耐高温尼龙等新产品研发合作,依托联建的泸天化学院、化工新材料产业学院,为北方特种化工、云天化等企业开设订单班 11 个;引入企业人才、引用企业标准开展通用与个性相结合的教学,订单培养输送化工人才 1500 余人;依托四川化工职业技术学院组建“博士智囊团”,匹配企事业单位青年人才为火炬化工代产品开发和技术攻坚等提供智力服务 23 次。

截至目前,纳溪区通过产教联动协同培育化工人才 4.12 万人。(郭莽璐 郭慧琳)

邻水县 加速推进旧城更新与城市建设

本报讯 近日,在广安市邻水县旧城有机更新一期项目施工现场,工人紧张地进行防水工程和其他清理工作。该项目位于邻水县老城,旨在通过科学规划施工,在保留旧城历史文脉和生活记忆的基础上,全面升级改造旧城环境、交通和基础设施,为居民创造一个更加宜居的生活环境。

“时间紧迫,任务艰巨,我们必须全力以赴。”邻水县旧城有机更新项目现场代表表明华说,“为确保项目能够按时保质完成,我们加快恢复施工进度,目前正组织返岗工人进行基础施工、地下拆模、钢筋制作和绑扎等工作。我们同步推进防水工程,以保障建筑质量并延长使用寿命。此外,我们还加强了与其他部门的沟通协调,确保项目顺利推进。”

与此同时,邻水县新建的西部新城 16 号路施工现场也是一派繁忙景象。挖掘机、运输车辆等机械设备轰鸣作响,有序作业。据了解,该条道路按双向 6 车道设计,是邻水县完善城市基础设施、提升城市交通能力的重要一环,建成后,将极大方便市民出行,促进城市发展。

“复工以来,我们加大人力和物力投入,全力保障项目快速推进。”邻水县华盛建筑工程有限公司项目经理刘勇表示,他们的目标是打造一条高品质的城市道路。

实干开新局,奋战开门红。城市建设项目对于完善城市功能、提升城市品质、改善人居环境具有重要意义。为确保各项目能够顺利推进,近段时间以来,邻水县各有关部门众志成城、全力以赴,加强协同配合,积极争取政策和资金支持,抢抓机遇,主动出击,推动项目建设顺利实施。

“我们将始终坚持以人民为中心的发展思想,以更加务实的作风和更加高效的工作方式,优化工作流程,加强项目调度和督导,推进各项城市建设项目进度,为邻水县的城市发展贡献更大力量。”邻水县住房和城乡建设局相关负责人表示。
(李勇 本报记者 周宇)

公告
2025 年 2 月 17 日,我局执法人员根据群众举报,在成都市青白江区桂平大道四川豹合供应链,查获一批利用白色塑料袋封装纸箱、无标识纸箱、绿色编织袋纸箱包装运输的香烟:娇子(宽窄平安中支)25 条、云烟(软珍品)24 条、中华(双中支)21 条等,共计 8 个品种 130 条。
根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条之规定,请当事人于 60 日内前往我局接受调查处理,逾期未到我局将依法处理。
电话:028-83668302
地址:成都市青白江区新河路 9 号
成都市青白江区烟草专卖局
二〇二五年二月二十六日

公告
2025 年 2 月 18 日,我局执法人员根据群众举报,在成都市青白江区桂平大道四川豹合供应链,查获一批利用白色塑料袋封装纸箱、无标识纸箱、绿色编织袋纸箱包装运输的香烟:长白山(777)24 条、兰州(硬黄)20 条、钻石(硬特醇)20 条等,共计 20 个品种 180 条。
根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条之规定,请当事人于 60 日内前往我局接受调查处理,逾期未到我局将依法处理。
电话:028-83668302
地址:成都市青白江区新河路 9 号
成都市青白江区烟草专卖局
二〇二五年二月二十六日

公告
2025 年 2 月 19 日,我局执法人员根据群众举报,在成都市青白江区桂平大道四川豹合供应链,查获一批利用白色塑料袋封装纸箱、无标识纸箱包装运输的香烟:红河(软甲)51 条、玉溪(软)21 条、云烟(软珍品)15 条等,共计 7 个品种 122 条。
根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条之规定,请当事人于 60 日内前往我局接受调查处理,逾期未到我局将依法处理。
电话:028-83668302
地址:成都市青白江区新河路 9 号
成都市青白江区烟草专卖局
二〇二五年二月二十六日

公告
2025 年 2 月 10 日,我局在成都市双流区西航港机场路土桥段 55 号成都邮区中心局查获牡丹(软)40 条、七匹狼(纯境)60 条、长白山(蓝尚)36 条等,共计 8 个品种 226 条香烟,并依法予以先行登记保存。请物主于本公告发布之日起 60 日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升藏卫路中段 117 号)接受调查处理,若逾期不来处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律、法规,依法对涉案烟草专卖品作出处理。
特此公告。
成都市双流区烟草专卖局
二〇二五年二月二十六日

公告
2025 年 2 月 14 日,我局在成都市双流区西航港西航港大道韵达快递查获黄金叶(小目标)60 条、七匹狼(纯境)11 条、黄金叶(商鼎)78 条等,共计 5 个品种 169 条香烟,并依法予以先行登记保存。请物主于本公告发布之日起 60 日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升藏卫路中段 117 号)接受调查处理,若逾期不来处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律、法规,依法对涉案烟草专卖品作出处理。
特此公告。
成都市双流区烟草专卖局
二〇二五年二月二十六日